

# 512个“建档立卡”档案盒背后的爱心故事

“我的‘子女’们又来看我了，不仅给我带了1500元生活费和过冬的新衣服，还帮我梳头发、擦桌子、扫院子，陪我唠唠家常，他们就是我活下去的精神动力。”河北省霸州市霸州镇城二村的丁纯英说。

丁纯英今年74岁，儿子儿媳离异，2015年儿子因病去世，留下了未成年的孙子孙女需要由老两口抚养。老伴2016年初也突然离世，只留下她一人。

面对这种情况，侯振国的爱心团队在当地政府的引导下，开始从经济、精神、生活三方面照顾丁纯英，每月资助其家庭1500元，并定期来她家做志愿服务。侯振国说：“老太太身体还不错，但之前都不敢

出门，生怕同村人笑话她没有儿女。现在她每天都去街上走走，总和邻居说她现在过得很好，有特别多的‘儿女’。”

今年54岁的侯振国，肤色稍黑、身板敦实，做了近20年的职业经理人。这位公众眼中的成功人士，却经历了艰苦的童年：5岁时父亲去世，家中6个孩子由母亲一手拉扯成人，生活拮据。“母亲常说的一句话就是乡亲们没少帮忙，要懂得感恩。”侯振国说。

“众人拾柴火焰高”为了帮助更多的人，侯振国2008年在河北廊坊霸州市新利钢铁有限公司任职后，开始发动公司员工及社会爱心人士共同成立了爱心团队，每月都从工

资中捐出一小部分，给那些需要帮助的人。

侯振国说，为把爱心团队运作规范化，他们把成员们的捐款信息、受助人的帮扶情况等记录在档案里。记者在档案盒中看到，每个受助人的申请、团队现场考察情况、团队汇款情况等都被一一记录。

爱心团队成员孙笑佳说，这样的“建档立卡”档案盒已有512个，每个档案盒里至少能放80份资料，这些材料可以确保他们的善款不被挪用、浪费，随时都能接受所有成员和社会的监督。

在捐款档案中，笔者看到2010年7月比6月突然增加了3万元，对此侯振国谈起了他们的“戒烟捐款”

活动：成员中有不少“烟民”，他倡议将大家每个月在香烟上的花费节省下来，捐给有需要的人，没想到这个提议很快获得大家认可，约有六成“烟民”戒烟，受到大家的好评。

笔者看到2013年10月的一份档案格外厚实，打开后发现，侯振国爱心团队为挽救更多白血病患者，集体捐献造血干细胞，其中1522名成员体检合格成为中华骨髓库造血干细胞捐献志愿者，之后一旦配型成功，他们将为白血病患者捐出救命骨髓，为在死亡线上挣扎的白血病人带来重生的希望。

这一系列的活动使侯振国爱心团队不断壮大，目前成员已超过2000人，在河北成立了7个办

事处，足迹遍布10余个省份。10年来，他们累计向社会捐款1800多万元，救助贫困家庭2320个，累计志愿服务时长163327小时。今年9月，侯振国爱心团队获得了民政部第十届“中华慈善奖”成为慈善楷模。

“做爱心团队并不会耽误企业正常发展，反而让员工之间关系更加融洽。”侯振国说，之前有员工请假时，没什么人愿意主动帮忙完成请假员工的工作，而做的公益事情多了，员工之间开始互相帮助，主动去承担一些任务。侯振国还呼吁更多的企业家、管理人员带头做公益，在企业发展的同时回馈社会。

(新华社 赵鸿宇)

## 内蒙古为1.15万名贫困人口提供公益护林员岗位

新华社呼和浩特11月4日电(记者 李云平)记者从内蒙古自治区扶贫办获悉，内蒙古自治区全面推进生态扶贫工作，累计为1.15万名建档立卡贫困人口家庭提供公益护林员岗位。

据介绍，针对贫困地区与生态脆弱地区叠加的现状，内蒙古将70%以上的国家和自治区重点生态建设任务安排到57个贫困旗县。生态建设资金、项目向贫困旗县重点倾斜，森林管护和村屯保洁等新增岗位优先聘用建档立卡贫困人口，吸纳更多的贫困人口参与林业工程建设。

内蒙古将深度贫困旗县的25度以上坡耕地全部纳入退耕还林还草项目，享受国家现行补贴政策。支持深度贫困嘎查村成立造林绿化专业合作社，符合条件的可优先承包造林绿化工程，并向建档立卡贫困家庭劳动力提供公益护林员等岗位。

内蒙古支持引导具备劳动能力的贫困人口参加生态产业技能培训，培育打造能带动贫困户长期稳定增收的林业特色产业，促进贫困户依靠种植业、养殖业、传统手工业、休闲观光业等林下经济脱贫。

据了解，内蒙古预计到2020年，贫困人口通过参与生态保护、生态修复工程建设和发展生态产业，收入水平明显提升，生产生活条件明显改善。

## 大熊猫主题公益节目《熊猫伴我行》倡导绿色环保理念

新华社北京11月5日电(记者 史竞男)全球首档大熊猫主题公益节目《熊猫伴我行》日前与观众见面。该节目以熊猫生态为线索，讲述熊猫与人的故事，全方位展现中国大熊猫保护与生态文明建设成效，倡导绿色环保理念。

据介绍，为了让海内外观众了解更真实的大熊猫饲养工作、推广大熊猫科普教育，央视网熊猫频道与成都大熊猫繁育研究基地联合发起“全球首届大熊猫奶爸奶妈体验活动”。通过层层选拔，来自全球的27位青少年齐聚成都，在大熊猫繁育研究基地接受了封闭训练与专业学习，体验大熊猫饲养工作。《熊猫伴我行》节目跟踪反映了活动的真实情况，通过“纪录+科普”模式，全面呈现大熊猫保护相关工作。

成都大熊猫繁育研究基地有关负责人表示，近年来，基地多次举办各类公益活动，介绍大熊猫及其科研工作，倡导公众树立野生动物保护理念，践行环保生活方式。《熊猫伴我行》不仅有助于全球观众更加全面地了解大熊猫，也能向世界展示中国在保护濒危物种和打造大熊猫生态家园方面的积极成效。

## 陕煤黄陵矿业一号煤矿“小红帽”志愿者显温情

本报讯(李小艳 倪小红)近日，陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿的“小红帽”志愿者们深入矿区孤寡、独居、生活困难的老人家中，开展爱心志愿服务活动，精心为老人们打理菜园子、喂牲畜、打扫房屋，用实际行动践行着“尊老、爱老、敬老、助老”的传统美德。

在活动中，志愿者们与老人们拉家常，倾听老人们的心声，了解他们的生活情况，叮嘱老人们要注意身体健康、饮食卫生，生活上遇到困难及时向志愿者反映，志愿者们会及时帮助老人解决困难。

一号煤矿工会一直秉承“关爱孤寡老人，义务奉献爱心”的传统，常年坚持亲情服务不断线，定期组织志愿者入户开展家居清洁、义务理发、心理疏导等志愿服务活动，帮助老人解决生活难题，为老人送爱心、送温暖，让老人们感受到矿区大家庭的浓浓爱心。



11月6日，河南省平顶山市中心车站的献血车开到了平顶山市湛河区曹镇乡，虽然当天一直阴雨绵绵，但是丝毫没有阻挡住广大党员干部和群众的献血热情。据统计，当天该乡共有98名党员干部和群众参加无偿献血。图为曹镇乡党员干部和群众在献血车上无偿献血。

王毛生 唐要普 摄

## 护航小学生安全出行 昆明千套反光背心

近日，由云南省昆明市慈善总会发起的“慈善呵护、关爱童行”公益活动在昆明市官渡区和平小学举行。

在活动现场，云南省公安厅交通警察总队、云南省商务厅、昆明市委宣传部等单位共同向官渡区和平小学捐赠了1000套反光背心和反光贴以保障学生安全出行。此次捐赠活动，不仅为和平小学带来了物质上的帮助，更重要的是为孩子们上了一堂生动的爱心教育课。

据了解，“慈善呵护、关爱童行”公益活动由昆明市慈善总会发起，所捐爱心款定向用于制作交通安全反光警示贴及反光背心，通过发放交通安全反光警示贴和反光背心，让更多的司机注意到上学、放学途中的学生，保障学生安全出行，营造出“关爱学生出行·安全人人有责”的良好氛围。

## 佛山慈善羽毛球赛 筹款90万元帮扶困难学子

11月4日，广东省佛山市第一中学内校友云集，该校紫荆花第三届校友慈善羽毛球比赛正在进行。

佛山市第一中学副校长曾昭强表示，佛山市紫荆花关爱协会(原佛山一中紫荆花助学基金)从2014年8月开始运作以来，通过举办各种慈善活动筹集善款，两年一届的大型慈善羽毛球赛和足球赛既为校友搭建起沟通联谊的桥梁，又为助学基金筹集了善款。目前紫荆花关爱协会已帮扶16名品学兼优、家庭困难的学生，以及突发困难的校友和教工各一名，共发出帮扶款超过60万元。

校友慈善羽毛球比赛吸引了各地校友关注，本届球赛共400人参加比赛，部分校友甚至不远万里，从海外赶回校园参赛。比赛正处于佛山一中105周年校庆的前夕，这正是主办方佛山市紫荆花关爱协会给母校献上的一份礼物。

## 上海青年为老服务志愿者总队成立

近日，上海青年为老服务志愿者总队正式成立。同时，上海申养望年养老院成为申城第一个为老服务志愿者基地，吸引了上海师范大学、上海中医药大学等10家志愿者分队入驻。

上海青年为老服务志愿者总队由上海青年志愿者协会和上海申养投资管理股份有限公司共同发起成立，是一支以青年志愿者为代表的为老志愿服务队伍。首批10支为老服务志愿者队伍已入驻基地，包括中国建设银行青年志愿者协会、上海师范大学、上海中医药大学、同济大学医学院等10家志愿者分队。

今后，每个志愿者服务队将根据各自特长，不定期为老人提供志愿服务，例如中医药大学分队将开展中医义诊、健康咨询，智融公益分队将推出手工编织活动等。据悉，上海青年为老服务志愿者总队将围绕老人的实际需求，组织各个志愿者分队提供综合为老、医疗为老、艺术为老、科技为老等系列志愿服务活动，建立一套完善的为老服务标准，吸引更多团体开展为老服务。(据《慈善公益报》)

# 扬州创新推广“互联网+志愿服务”平台

袁天

近日，家住江苏省扬州市邗江区竹西街道安平社区鸿福家园的居民陈秀萍登录了“扬州智慧社区”微信公众号，点点手机，使用自己积累的志愿服务时间，兑换了一个小时的老人料理服务。预约时间内，安平社区志愿者周静敲开了陈秀萍的家门，帮助陈秀萍照顾她行动不便的公公。

## 创新推广“互联网+志愿服务”平台

陈秀萍是安平“四叶草”志愿者协会的一员。丈夫去世后，陈秀萍悉心照料82岁中风在床的公公，十余载如一日。即便精力有限，她仍积极参与小区环境整治、照顾孤寡老人等志愿服务，是街坊口中的“热心肠”。

顾公公，由于她积极参加志愿服务，帮助他人，社区志愿者也来帮她照料老人。“帮人就是帮己。家里离不开人，能有人帮一把，真好！”陈秀萍没有想到，平日里做的点滴小事，却能换来更多帮助。“以后，不管我身处何方，只要把志愿服务通过手机存入网上‘时间银行’账户，就能够为自己或家人储蓄一份志愿服务。”陈秀萍口中的网上“时间银行”，就是扬州职大联合安平社区创新推广的“互联网+志愿服务”平台。平台根据志愿者参与志愿服务的时间累计积分，线上兑换其他志愿者提供的服务或生活用品，还能现场报名参与各类志愿服务。

## “接长”志愿服务事业的“手臂”

“做一两次好事不难，一直做好

事不容易。”竹西街道安平社区党委书记王佳佳说：“这几年，我们把社区、社工、社会组织‘三社联动’机制和志愿服务有机结合起来，建立起了新型社区服务体系，现有注册志愿者2019人，占常住居民的18%，培植打造了安平‘四叶草’志愿者协会、‘春涛法律服务中心’等志愿服务社会组织。”

体系建起来了，如何鼓励市民长期投身于志愿服务？王佳佳说，“线上‘时间银行’反哺平台，就是我们探索通过回馈机制和奖励措施，激励更多人长期活跃在志愿服务中。”

王佳佳说：“志愿服务离每个人都很近，触手可及。在互联网时代，我们尝试利用微信群、公众号以及微博等网络渠道，‘接长’了志愿服务事业的‘手臂’，志愿服务覆盖面更广、活跃度更高、凝聚力更强，让

老百姓更有获得感。”

## 筹建“创益中心”，激发志愿服务活力

安平社区还有一个青少年志愿服务群，100多位群友的背后，就是100多个青少年家庭。今年春节，扬州禁燃烟花爆竹，社区工作人员将公益宣传活动发布在群里，吸引了众多青少年和家长报名参加。寒假期间，辖区40多名青少年手捧自制禁燃烟花爆竹宣传牌，向街坊邻居进行宣讲。

一个青少年影响一个家庭，逐渐影响一个社区。春节期间，安平社区未响起一声爆竹声。今年7岁的孙艺涵说，学校每年都有假期实践作业，能力所能及的方式服务社区、帮助他人，交上一份有意义的实践作业，感觉心里甜甜的。

“以青少年为突破口，社区的志愿者队伍年轻化令人欣慰，大家心往一处想、亲如一家，通过志愿服务让青春在社区闪光。”王佳佳说，随着志愿服务事业的推进，社区先后获得“全国首批和谐示范社区”“全国文明城市”等荣誉。今年10月，安平社区又获得了由江苏省委宣传部、省文明办等联合颁发的“优秀志愿服务社区”奖牌。

这几天，王佳佳琢磨着如何让志愿服务线上线下“齐步走”。“目前，我们正在紧锣密鼓地筹建‘创益中心’，它是社工、志愿者的‘大本营’，志愿项目实施的阵地，预计12月底投入使用。”王佳佳说，“我们将在中心定期组织志愿服务培训，提高志愿服务水平，开展‘优秀志愿者’评选、‘七彩之星’评定、社区好人表彰等，持续激发百姓志愿服务的活力。”(据扬州文明网)